

中国农村的厕所革命

我们的目标是确保每位儿童能在清洁安全的环境下成长,能够使用基本的水和环境卫生设施。

释放潜力

干净的水、基本的厕所设施和良好的个人卫生习惯对于 儿童生存和发展是至关重要的。中国在确保家庭获得安 全的水和卫生厕所方面已经取得了巨大进步,但还有很 长的路要走。

今天,中国仍有3.44亿人无法获得基本的厕所设施,据估计有2800万人仍然在露天排便,致使中国成为全球露天排便人数最多的国家之一。在农村地区,只有61%的人可以使用基本的厕所设施,可以使用安全管理的厕所设施的人只有42%。

中国国家主席习近平号召发起厕所革命,为联合国儿童 基金会助力更多人使用基本的乃至安全管理的厕所设施 提供了机会,特别是在西部贫困地区。

我们的项目

妇女和儿童可以在家庭、学校和医疗卫生机构享受到清 洁安全的环境,其中包括社区居民可以使用性别友善的 厕所,养成良好的卫生习惯。

我们致力于厕所革命,希望支持中国政府来推动和促进 对安全、可持续的厕所解决方案的需求和供给。

我们采取"社区主导的环境卫生(改厕)全覆盖"的项目方法,侧重点是改变行为,从而改善家庭、学校和医疗卫生机构的厕所状况。项目方法还包括宣传推广良好的营养和卫生条件,从而最大程度地促进儿童的生存和发展。

"老师告诉我要讲究卫生,我也想告诉别人,个人卫生一起保持,学校环境一起维护。我还要把良好的卫生习惯带回家,带给我的亲人,我要让他们永远都健康、快<u>乐。"</u>

社区主导的环境卫生(改厕)全覆盖

联合国儿童基金会的项目方法是通过适宜的个人卫生行为习惯动员和激发方法,从而促进形成以社区为主导的 改善厕所的规划和集体行动。通过试点,这一社区主导 的方式在广西取得了成功,并在全省进行了扩展。

2014年,全覆盖理念被纳入国家农村环境卫生项目指导意见,将适时在全国范围推广,更多农村贫困家庭有望从中受益。

学校水、环境卫生与个人卫生

学校水、环境卫生与个人卫生项目是联合国儿童基金会爱生学校项目的一部分,旨在提供安全饮用水及维护良好、清洁、性别友善、全纳的环境卫生设施,同时提供有关个人卫生和健康生活方式的养成教育,目前惠及五省项目点的15万名学生。通过实施示范项目,重庆和广西等省已加大资金投入力度,深入扩展和推广了项目方法。

医疗卫生机构水、环境卫生与个人卫生

联合国儿童基金会为试点地区的当地政府和乡镇卫生院提供技术支持,帮助他们设计、建造示范厕所和洗手设施。支持国家卫生部门针对在医疗卫生机构中改善环境卫生设施制定了标准和技术指南,并呼吁将水、环境卫生与个人卫生标准纳入政府的全国性监测与评估工具当中。

培育负担得起的市场

联合国儿童基金会驻华办事处与私营部门合作,共同开 发负担得起的家庭和学校用厕所。我们组织了市场调研 和相应论坛活动来对接厂商和社会推广的参与者。在我 们的协调下,中国制造的厕所产品还服务于巴基斯坦、 蒙古等国的儿童及家庭。

青海省的厕所革命

联合国儿童基金会驻华办事处已经制定了水、环境卫生与个人卫生和儿童营养综合干预项目,并在青海省付诸实践,当地只有9%的人使用安全管理的厕所设施(相比之下上海和北京的覆盖率为100%)。青海项目结合了水、环境卫生、个人卫生、营养及促进行为改变的宣传倡导活动,该项目的经验将被总结和分享,从而为国内其它地区及全球提供借鉴。

"联合国儿童基金会与中国政府合作开展供水和环境卫生项目已有几十年时间,项目包括提供设施、开展研究、制定技术和开发标准和政策。参与式和社区主导的项目方法激发并促进了社区的变化,改善了厕所状况和整体社区环境。"

刘家义先生 全国爱卫会办公室原二处处长 (负责农村改水改厕工作)





请关注我们的新浪微博: http://weibo.com/unicefchina 腾讯微博: http://t.qq.com/unicef 访问UNICEF中国官方网站: www.unicef.cn 微信公众号: unicefchina 电子邮箱: beijing@unicef.org